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Excelențele Voastre, 

Stimați invitați, 

Dragi colegi, 

 

Vreau să salut inițiativa conducerii Camerei Deputaților de a organiza această dezbatere. 

E o recunoaștere explicită a nevoii de dialog din societatea românească, dialog pe care opoziția 

îl solicită tot timpul, iar puterea îl neagă uneori, și nu mă refer la opoziția și puterea actuale, ci 

la orice opoziție, și la orice putere, din orice democrație.  

Doamnelor și domnilor, 

Una dintre temele constante de critică la adresa construcției europene a fost existența unui 

așa-numit deficit democratic. 

Tratatul de la Lisabona propune câteva mijloace pentru eliminarea acestui deficit. 

La nivelul Uniunii, un rol sporit pentru Parlamentul European în plan legislativ și instituirea 

inițiativei cetățenești europene. 

La nivelul Statelor Membre, recunoașterea prin Tratat a principiului potrivit căruia 

„Parlamentele naționale contribuie activ la buna funcționare a Uniunii”. 

Implicarea parlamentelor naționale în mecanismul instituțional al Uniunii se va face prin 

următoarele pârghii instituționale: 

prin informarea acestora asupra propunerilor legislative de la nivelul Uniunii; 

prin controlul asupra respectării principiului subsidiarității de către legislația adoptată la nivelul 

Uniunii; 

prin informarea și posibilitatea de opoziție a parlamentelor naționale privind inițiativele de 

revizuire a tratatelor; 

prin informarea asupra cererilor de aderare la Uniune; 

prin informarea asupra punerii în practică a politicilor Uniunii referitoare la spațiul de libertate, 

securitate și justiție și prin implicarea parlamentelor naționale în procesul de evaluare a 

activităților Eurojust și a controlului activităților Europol.  
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Participarea României la luarea deciziilor de la nivelul Uniunii – și aici mă refer la componenta 

executivă – nu se bucură de un proces de informare corespunzător nici anterior luării deciziei – 

privind obiectul reglementării, poziția României, motivația acesteia, nici ulterior adoptării 

actului unional – privind consecințele pentru cetățenii europeni. 

De aceea, vedem implicarea Parlamentului ca o modalitate în plus de a aduce prioritățile 

agendei europene mai aproape de cetățenii români. 

Reforma Parlamentului a devenit în România o vorbărie lungă și goală.  

Tratatul de la Lisabona ne dă șansa să facem ceva concret pentru ca Parlamentul României să 

redevină principalul for de dezbatere și decizie al națiunii. Principiile democratizării din paginile 

Tratatului de la Lisabona trebuie să se transforme în noi modalități concrete prin care cetățenii 

români iau cunoștință, dezbat și influențează politicile europene. 

E o invitație de a ne apropia, în activitatea parlamentară, de standardele și bunele practici ale 

Parlamentului European. E o oportunitate de a reforma, de a redimensiona și a reorienta 

structura administrativă, aparatul de expertiză al Parlamentului, pornind de la noile atribuții pe 

care trebuie să le îndeplinească. 

De aceea, considerăm că este necesară constituirea unui grup de reflecție, la nivelul 

Parlamentului, pentru a propune în cel mai scurt timp soluțiile de reorganizare a activității, 

astfel încât vocea Parlamentului României în contextul post-Lisabona, să se facă auzită. 

 

România are nevoie, în cadrul Uniunii, de o abordare pro-activă în zona guvernamentală, de mai 

multe inițiative care să-i pună în valoare potențialul. 

Stimularea acestei abordări pro-active nu poate veni decât din exercitarea unui control 

parlamentar eficient în domeniul afacerilor europene. Ceea ce ar trebui să fie excepția – faptul 

că miniștrii români participă la Consiliile Uniunii fără a avea un mandat aprobat în prealabil de 

Parlament – a devenit regula. 

Proiectul de lege care reglementează controlul parlamentar în domeniul afacerilor europene 

zace într-un sertar la Guvern. Acest proiect trebuie să intre rapid în dezbatere parlamentară și 

să fie adoptat. 

Vă mulțumesc pentru atenție. 

 


